

NOI VOM EXPLOATA CĂRBUNELE, NU OMUL!

Prezentul și viitorul mecanizării la IM Pașoeni, cum este privit omul, cel care minulește tehnica din subteran, au constituit subiectul unei discuții deosebit de folositoare avute cu domnul RADU TOMESCU, inginerul șef al minei.

— În momentul de față, ne-a relatat interlocutorul, avem trei abataje dotate cu complexe mecanizate, în sectoarele II, III și IV. În sectorul I există un abataj echipat cu susținere individuală și tăiere cu combina, și un abataj cu susținere individuală, în care extracția se face cu tehnologie clasică. În acest sector ne pregătim ca abatajul cu susținere individuală să treacă la susținerea mecanizată. Asta se va realiza în semestrul întâi. Noi n-avem utilaje ineficiente sau care să nu prisoască. Avem, însă, în mare parte, utilaje uzate înainte de termenul de amortizare, cum sînt transportoare cu raclete, stilpi de susținere individuală, secții de susținere mecanizată, combine de înaintare, combine de abataj. Această problemă se află în studiul consiliului de administrare, studiu ce se va finaliza în cursul acestui săptămîni. În urma acestuia, vom trece la casarea unui număr important de utilaje pe care nu le putem repara.

— Fără îndoială că ceea ce rămîne va fi utilizat cit mai eficient...

— Mergem, în continuare, pe ideea mecanizării. Am lucrat și nu place să lucrăm mecanizat. Alti în tehnologia de extracție, în transport, cit și în aprovizionarea fronturilor de lucru, pe căi de acces cu inclinații pronunțate, pe instalații de monorail. Fără să ne lăudăm, zic că am avut eficiența cea mai ridicată în privința mecanizării. În ce privește productivitatea muncii, în condițiile actuale este normal ca ea să scadă, deoarece s-a redus numărul de ore lucrate, au scăzut normele proporționale cu timpul de lucru efectiv. În asta vedem un lucru bun în ce privește siguranța muncii în subteran. Ce a fost înainte a fost, de fapt, o exploatare nerațională a zăcămintului și a omului. Treabă care, în urma discuției purtate de mineri cu conducerea actuală, a dispărut.

Următorul semn de dialog introduce opinia directorului întreprinderii, domnul Gheorghe Marchiș, venit ulterior și captivat de subiectul discuției.

— S-a atras atenția, în mod deosebit, pe crearea unor condiții de securitate deplină a muncii în subteran. Acum minerul știe: dacă locul de muncă nu-i în siguranță, nu lucrează! Un exemplu. În sectorul II, timp de două ore s-a oprit abatajul pentru că s-a semnalat prezența metanului. Sau altul: la brigada lui Andrașie s-a hotărît ca treizeci de posturi să se lucreze la galeria de cap, pentru că, pe acolo, efectiv leșei pe brînci. Înainte erai în luptă cu furca la spate. Începînd cu secretarul de partid pe sector și terminînd cu primul secretar, toți cereau cărbune, cărbune. Fără a se gîndi la om. Noi vrem ca mai întii să asigurăm securitatea personalului muncitor, iar în aceste condiții și nivelul extracției va crește!

Discuție consemnată de
Gheorghe OLTEANU

Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 39

JOI, 8 FEBRUARIE 1990

4 PAGINI — 50 BANI

CĂRBUNELE — MARȚI

Cea mai mare producție extrasă

O nouă dovadă a temeiniciei și calității dovedite a reviziilor și reparațiilor efectuate sîmbătă și duminică la Întreprinderile miniere, a angajării depline a minerilor de a-și realiza sarcinile stabilite pentru un program de 5 zile lucrătoare pe săptămîină, a 6 ore pe schimb: marți, 6 februarie s-au extras 25 068 tone de cărbune, cea mai mare producție obținută de la începutul anului. Plusul realizat la nivelul Combinatului în ziua amintită se apropie de 2500 tone de cărbune. Din 13 întreprinderi miniere au depășit preliminarile de plan ale zilei, 10 cu cantități cuprinse între 817 tone (Pașoeni) și 91 tone (Cimpu

lui Neag). Cele cu sarcinile de plan nerealizate sînt: Petrila Sud (—54); Valea de Brazi (—41) și Aninoasa (—39).

De la conducerea IPCVJ aflăm, însă, că, după preparare, cărbunelui net, rămas și livrat, se ridică doar la 16826 tone. Deci de la 25 069 tone cărbune brut, datorită calității, în general, s-a ajuns doar la 16826 tone de cărbune net. De la începutul lunii producția de cărbune brut extrasă pe prevederi este de 11 868 tone, iar la cărbune net plusul realizat este de 8 146 tone. Deci atenție la calitatea cărbunelui! Nu este suficient să dăm cărbune mult, ci și bun, adică de calitate. (D. GHETA)

Criza de benzină o problemă creată artificial

Benzina și motorina, o problemă artificială creată în trecut și care a nemulțumit un mare număr de cetățeni, îndeosebi posesorii de autoturisme, nu mai constituie o problemă. Producția de benzină și motorină a țării poate satisface integral cererile consumatorilor — a ținut să precizeze ministrul industriei chimice și petrochimice, Gheorghe Caranfil, în cadrul unei convorbiri cu un redactor al Agenției de presă — Rompres.

În legătură cu aprovizionarea populației cu benzină, domnia sa a arătat că, deși au existat, la începutul lunii ianuarie, dificultăți în legătură cu repunerea în circuit a unor stații de benzină, cu transportul și distribuția benzinei, la ora

actuală consumul de benzină este dublu față de anul trecut. Industria petrochimică, a adăugat dl. Gheorghe Caranfil, poate livra zilnic cantitățile de benzină la nivelul necesarului întregii țări, care nu

(Continuare în pag. a 1-a)

PUTEREA

A fost, este și va rămîne în egală măsură forță și slăbiciune, o împărțire a două apucături, marl și mici. Vorba e cine o minulește, căci de aici încep lucrurile. Sau altă vorbă, spusă de Geo Bogza: „Jos ghioaga cu măciucă în sus! Sus ghioaga cu măciucă în jos!”. Este imparțialitatea clasică de care vorbea Nea Iancu, care — vorba cuiva — ar da mult să asiste la unele lucruri de azi.

Imi vine să cred că puterea este un duh sălbatic și hain, către care au venit și vor veni vesnic tot felul de imblinzitori, echipați cu unelte potrivite chipului și firii lor. Și mai este un mers de viață necultivată, care se ridică după cum îi place. Și mai este o otrăvă care îndeamnă și împinge omul citeodată spre locuri nepotrivite lui, îl saltă la înălțimi ce-l amețesc rău și-l face altul decît a fost, îl sălbătescete, îl desfigurează și-l întoarce de nu mai știe de unde a purces, de-și pierde icoana părintească.

Omul se întreabă, citeodată, ce este puterea.

Chiar, ce este? Un fior te trece numai cînd te întrebî, pentru că de la început ai imaginea unei forțe colosale, parcă predestinate, căreia mai că nu te încumești a i te împotrivi.

Noi, românii, reînvățăm, acum, democrația. O reînvățăm, pentru că altădată am știut-o. Am știut-o, dar în alte condiții. Acum sîntem cu ea în mină ca un copil care a primit cel mai uluitor dar de pe lume și care nu știe, uimit, extaziat, ce să facă, cu el. Sînt „voici europene” care, știindu-ne starea de moment, ne consideră novici în tema dată și ne recomandă generos lecția democrației occidentale, ca fiind cea mai potentă și propulsivă de progres.

Și zic: așa să fie? O fi, dar românul are propria sa istorie și are, mai ales, o putere extraordinară de a-și exprima opțiunea sa, românească, neapărat occidentală sau orientală. Și mai are, românul, simțul puternic de a se reculege singur după inundații, cutremure și revoluții.

Cornel ARMEANU

Preparatorii au și ei problemele lor...

Alături de mineri, muncitorii uzinelor de preparare au un rol determinant în valorificarea cărbunelui extras din abatajele Văii Jiului. Alături de mineri, în anul dictaturii, și preparatorii au trăit în condițiile vitrege, ale unui regim de lucru draconic, ale programului în „foc continuu”.

După revoluție, în cadrul procesului de normalizare a producției miniere, de reorganizare a întregii activități productive pe baze reale, pe principiile eficienței, s-au ivit probleme privind regimul de funcționare a unor preparatorii. Au fost probleme la care, prin sindicatele lor libere, preparatorii au cerut răspunsuri clare, ferme, ca și la revendicările pe care le-au prezentat organelor centrale. La unele probleme și revendicări s-au dat răspunsuri, altele sînt în curs de soluționare. Am avut prilejul să participăm zilele trecute la o întîlnire între reprezentanții sindicatelor libere din uzinele de preparare și al conducerii C.M.V.J. și IPCVJ. În cadrul întîlnirii s-a discutat stadiul de soluționare a revendicărilor, iar precizările făcute cu acest prilej urmează să fie comunicate în scris sindicatelor libere din preparatorii. Socotim oportun să informăm și cititorii noștri, dintru care mulți sînt prepa-

ratori, asupra principalelor reglementări și, în primul rînd, asupra unor chestiuni de fond privind activitatea preparatiilor.

Ce se întîmplă cu preparatiile? Ele sînt și vor exista. Li se cere să prelucere cărbunelui din subteran, astfel încît acesta să răspundă exigențelor calitative ale beneficiarilor. Li se cere, bunăoară, ca la sortul huii cocsificabilă, în loc de o cenușă de 12—14 la sută, care aduce mari pierderi metalurgiei, cărbunelui să fie astfel prelucrat încît să asigure o cenușă, conform STAS-ului, de 9—9,5 la sută. Acest lucru va face posibil ca și huii energetice livrate centralelor termoelectrice să răspundă necesităților și în loc de 2200—2400 Kcal/kg, să aibă o putere calorică de 3000—3200 Kcal/kg. Sînt cerințe care privesc toate preparatiile; fiecare trebuie să valorifice astfel cărbunelui supus preparării încît să se obțină un produs cu valoare totală maximă, satisfăcînd exigențele beneficiarilor.

Acesta este comandamentul pentru preparatorii și pentru a răspunde acestuia, fiecare uzină va funcționa într-un regim responsabil cantității de cărbune brut livrat de întreprinderile miniere — preparatiile Lupeni, Coroști și Petrila în 3 schimburi, iar cele de la Live-

zeni și Uricani în două schimburi. Capacitățile disponibile ale uzinelor, mai ales atelierelor, vor fi acoperite, după un program adecvat, cu producții de piese de schimb și reparații, astfel ca IPCVJ să nu mai depindă de terțe unități.

Soluționarea revendicărilor preparatiilor se află într-un stadiu avansat. S-a aprobat revenirea în regulul personal al preparatiilor în grupa a II-a de salarizare, de la 1 ianuarie a.c., iar pentru acordarea retroactivă a acestui drept celor care au avut întreruperi de activitate, se întocmesc tabele pentru a fi înaintate spre aprobare forurilor superioare. S-a acordat o majorare a salariilor de 20 la sută în regulul personal, iar a sporului de noapte la 25 la sută. Se acordă plata integrală a salariului pentru perioadele de spitalizare din cauza accidentelor sau a boldor profesionale și alte sporuri specifice, funcție de condițiile de muncă, precum și zile libere plătite pentru sărbătorile naționale și religioase, iar pentru posturile prestate în aceste zile, salariu dublu.

Programul de lucru al preparatiilor va fi de 5

Ioan DUBERU

(Continuare în pag. a 2-a)

UNA PE ZI



Nimeni din cei care au trecut de partea noastră nu a regretat!
Desen de Vali LOCOTA

În mînerit, o radicală schimbare de optică

Un punct de vedere

Am luat hotărârea de a vă trimite această scrisoare în urma apariției în cotidianul independent „Zori noi” a articolelor semnate de publicistul Pompiliu Comșa și intitulată „Intinerese inimile minerilor” și, respectiv, „Minerii și bolile lor”.

Mărturisesc că fiind, cum spunea cineva, „născut, crescut și educat” la aproximativ 30 m de incinta I.M. Vulcan, am fost de-a dreptul contrariat să aflu despre cițiva oameni pe care-i cunosc bine, pe care-i admir și-i consider printre cei ce mi-au deslușit tainele mineritului, am fost contrariat, spun, să aflu despre ei că sînt, după părerea domnului Comșa, suferinzi de silicoză.

Mă refer în mod precis la maiștri Petrea Dumitru, Roman Nicolae și Ungureanu Simion, care nu-și amintesc să fi fost vreodată consultați de domnul Comșa nici măcar în problemele de tehnică minieră despre care cu atîta nonsalanță vorbește domnia sa, dar-mite în probleme ce țin de sănătate.

Evidența existentă la dispensarul I.M. Vulcan cuprinde la ora actuală 4 (patru) cazuri de silicoză; este vorba de Cristea Virgil, Prața Vasile, Pop Nicolae și Mihai Stoica.

Deși apariția în acte a domnului Comșa — Ciuperca Pompiliu-Virgil (număr matricol 24983) la I.M. Vulcan datează din luna august 1988, prezența sa în rândurile celor ce „frecventează” subteranul Vulcanului este de dată mult mai recentă (luna octombrie 1989 cînd, datorită prezenței comisiei de anchetă ce investiga cauza exploziei din septembrie 1989, mai multe persoane cu „tribu-

ții auxiliare” — întreținerea stadionului, activitate „culturală” la clubul sindicatelor, zugrăvirea unor „lozinci mobilizatoare” și „chemări la întrecere” — au fost chemate la muncă concretă, respectiv la posturile pe care erau încadrate și pentru care erau plătite.

În acest context mi se pare oarecum scuzabil faptul că domnul Comșa publică articole care țin mai mult de „folelor minier” decît de mineritul propriu-zis (cazul lucrărilor miniere din 1963, „legende” despre foștii șefi de brigadă a căror

În replică

activitate în subteran se măsoară, oricum, în zeci de ani și nu în cîteva luni de zile).

Se pare că activitatea în subteran a domnului Comșa constă mai mult în discuții „în așteptarea coliviei”, cînd la orizontul 480, cînd la orizontul 360, deși, conform mențiunii din cartea de muncă, domnia sa este miner instructor la centrul de instruire a personalului nou angajat de la I.M. Vulcan.

Este lăudabilă, după modesta mea părere, dorința de „policalificare” a acestui domn, motiv pentru care pătrunde vajnic și în domeniul medicinii. Nu am nimic împotriva acestei pătrunderi, țin doar să-i amintesc că „pilule” care sînt folosite în tratamentul bolilor de stomac, asociate cu alte „pilule”, pot fi folosite și în tratamentul bolilor de inimă, problemă pe care o decide medicul și

nu „lampa nr. 10009” de la I.M. Vulcan.

În ceea ce privește propunerea de a i se da bolnavului în loc de „pilule”, o „electrocardiogramă eficientă”, cred că bolnavul respectiv ar dîgera destul de greu electrocardiograma, ținînd cont de faptul că aceasta este doar o fișie de hirtie pe care se înregistrează grafic activitatea inimii și nu un medicament propriu-zis.

Deși pregătirea mea profesională este de natură tehnică, din respect pentru cuvîntul scris și pentru limba română (pe care în ultima vreme cam mulți o deformează după bunul lor plac), țin să-i transmit domnului Comșa că sînt nedumerit de prezența în textele domniei sale a unor expresii de genul „instaurarea reumatismului” sau a unor cuvinte, precum „mitile”, care probabil se dorește a fi pluralul substantivului „mită”, deși după părerea mea acesta este defectiv de plural.

Nu contest bunele intenții ale domnului Comșa în ceea ce privește prezentarea problemelor de muncă și de viață ale minerilor. Îi sugerez doar să acorde mai multă atenție „izvoarelor” din care își alimentează „condeiul renăscut” și modulul în care prezintă aceste probleme, fiind de dorit să fie cit mai obiectiv, lipsit de devieri tendențioase, devieri datorate probabil noroiului din blocul VII, noroi în care — din cînd în cînd — îi „clefăie cizmele”.

**Cu deosebit respect,
lampa nr. 52 de la
I.M. Vulcan,
inginer Traian BLAJ**



Mîtinguri spontane cu numeroși participanți de toate vîrstele. Nu lipsese nici tații cu copii în brațe.

Foto: I. LICIU

Doamne, ce-am văzut?

De ce ne-ai dat, Doamne, prilejul să vedem ce am văzut luni seara la Televiziunea Română Liberă? De ce, Doamne, a trebuit ca noi, oamenii care mai avem suflet și lacrimi de cheltuit, să vedem copiii necopii, oameni-neoameni, ființe-neființe, chinuindu-se într-o perpetuă luptă cu miracolul acesta care se numește

VIATA? Dacă ei n-au avut parte de părinți, dacă părinții lor n-au fost hărăziți cu milă și nici cu instinctul matern sau patern, dacă ochii lor erau plîși și pomeții obrăjilor vineți, noi, Doamne, de ce a trebuit să vedem așa ceva? Trebuia? Da, cred, chiar cu riscul de a deveni rai, trebuia. Cîntecul acela de suflet, „Deșteaptă-te române”, deși cîntat fals, nu în polifonie, ci în oligofrenie, ne-a pus în față, încă o dată, hidroșenia lumii, seursorile vieții, Sodoma și Gomora lui ceaușescu, rușinea fiecărui dintre noi că am consimțit, (știind sau neștiind) ca rodul dragostei dintre Barbat și Femeie să fie stricat de viermii decretelor.

Doamne, ce-am văzut? Nu a fost, doar un vis urît? Dacă tu, Doamne ai făcut toate acestea, lasă-mă să te blestem și blestemat să fii:

Doamno, suflet rece de martir / Nu te-ai săturat de-atîta singe? / Iar mai ai de făcut chilipir / pe sub mîna, cu cel care plînge? / Doamne, atotputernic, dacă nu te dregi / O să te ajungă plînsul meu / oriunde te-ai duce să dezlegi / firul vieții unui ateu...!

Luni seara, am văzut copii fără copilărie. Eu sînt un copil de 38 de ani, care mai bine mor decît să mai văd, sau să mai știu că există în țara mea, asemenea copiii...

Mircea BUJORESCU

Petrila

Pentru pensionari

La Petrila s-a format un comitet provizoriu de constituire a Asociației pensionarilor. Comitetul invitat, în data de 11 februarie 1990, ora 10, la clubul din localitate, pe toți cei care au cupoane de pensie și tîmple arginții pentru alegeri, în vederea participării la adunarea de constituire a asociației pensionarilor pe țară. Sînt așteptați veterani mineri, preparatori și alți pensionari din Loncea și Petrila.

POȘTA REDACȚIEI

ECATERINA BICA, Petroșani: Am înțeles că doriți să fiți ajutată pentru găsirea unui loc de muncă și repartizarea unei locuințe (garsonieră). Prezențați-vă la Oficiul forțelor de muncă din Petroșani. Locuința urmează să fie repartizată (după prioritate), la unitatea care vă poate asigura locul de muncă.

MIHAI GAVRIL POP, electrician, Lupeni: Din rîndurile dv. intitulate „Exilatul cere drepturi” nu am înțeles ce doriți. Oricum, ați încheiat scrisoarea cu mențiunea „aștept măsuri pe plan național” și vă recomandăm să aveți răbdarea cuvenită. Zilnic, pe plan național se adoptă măsuri prin care se face dreptate și se consolidează cuceririle Revoluției.

ELENA GARTNER, medic pediatru, Vulcan: Așteptăm și noi elucidarea cazurilor la care vă referiți, fapt ce se face potrivit opiniei colectivelor de muncă.

DUMITRU POSTOLACHE, Uricani: Nu știm nici noi ce se ocupă poetul Adrian Păunescu. Poate aflați dacă vă adresați unui ziar central.

UN GRUP DE LUCRĂTOARE, ICSM, Lupeni: După cum știm, problema ridicată de dv. s-a rezolvat, „seful” respectiv fiind eliberat din funcție, prin voința majorității lucrătorilor comerciali din Lupeni.

GRUP DE INITIATIVĂ, Bărbănti: Nu ne ocupăm cu publicarea acestui gen de apeluri.

OCTAVIAN BOBEȘ, Timișoara: Nu deținem adresa clinicii din Paris la care vă referiți.

ANDOR MARCUȚ, București și VASILE OPREA, Petroșani: De la evenimentele despre care ne-ați scris, în mai multe numere de ziar, redactorii noștri ca de altfel și un mare număr de colaboratori au luat atitudine în vederea întăririi unității naționale, pentru instaurarea democrației.

VIORICA BUDULEA, Petroșani: Am citit cu multă atenție cele scrise de dv. și aveți dreptate. Direcția comercială va întreprinde măsuri pentru ca mai cu seamă persoanele în vîrstă să-și facă cumpărăturile, la alimentele de bază, în ordine. Rugăm cu acest prilej vinzătoarele să fie politicoase cu cei în vîrstă și dacă este posibil să-i ajute, pentru a fi serviți cit mai civilizată.

E. OPRITĂSCU, Petroșani: Persoana la care vă referiți nu mai este colaborator al ziarului nostru.

DANUȚ VINTILA, I.M. Bărbănti: Articolul trimis de dv. este într-adevăr nepublicabil. Mai încercați, dar pe alte teme. Vă sugerăm să abordați subiecte care vă sînt cunoscute din propria activitate, din viața orașului în care locuiți, din activitatea întreprinderii, a sindicatului liber etc.

ION BODIU, Petroșani: Faptele despre care ne-ați scris nu sînt limpezite nici pentru noi. Deveniți, dar pe alte teme, mai actuale.

La redacție s-a prezentat în audiență un miner de la Loncea, Florea Ispas, căsătorit nelegitim cu Elena Băduț. Ei și-au dorit un copil. După mai multe avorturi, duminică, 28 ianuarie, Elena Băduț a fost dusă la spital cu salvarea „pentru a naște”, scrie soțul în reclamația sa. Omul n-a stat liniștit și a doua zi dimineață s-a dus la spital „pentru a afla vestea cea mare”. Acolo a întâlnit pe dr. Tecar, care a dat telefon la maternitate de unde s-a comunicat că soția a avortat, la 6 luni, o fetiță de 900 de grame. „În 31 am plecat la spital, am dat la intrare țigări BT pentru a mă lăsa să intru în spital. Supărat — spune în continuare Florea Ispas — i-am spus soției ce-am auzit. Soția îmi răspunde rîzînd că a născut o fetiță sănătoasă, frumoasă, dar era s-o piardă. De ce?” Redăm în continuare textul din reclamație. „După ce au luat-o în primire duminică seara, au dus-o în sala de nașteri și au lăsat-o acolo pe un scaun. Soția a născut jos pe beton, nesupravegheată de asistenta medicală, pentru că tov. medici se aflau la TV, soția văcîrîndu-se a fost auzită de femei ce se aflau întimplător pe acolo, care au anunțat o asistentă ce a venit și i-a tăiat la copil cordonul”.

Acestea sînt faptele relatate în scris de Florea Ispas. Am purces la verificarea lor atență. Iată ce declară Barbu Ana, asistenta medicală la obstetrică-ginecologie.

— După ce a fost examinată de dr. Bogdan Septimiu, gravida a fost dusă în sala de nașteri cu o dilatație completă. Am

Rep. — De cîți ani lăcrăți în maternitate?

— De 23 de ani. („Este una dintre fetele de bază” intervine dr. Septimiu Bogdan, șeful secției prezent la discuție).

Invităm la discuție, de față fiind și Băduț Elena, pe o pacientă, adusă chiar de ea, pe Lucreția Matache, din Vulcan. „Eram în sala

asculte de medicul de gardă și de moașă. Putea să nască în condiții normale. Elena Băduț, care a fost de față la toate discuțiile, ne spune: „N-am mai avut dureri și nu m-am mai dus în sala de nașteri, de aceea nu m-am ureat nici pe masă. Trebuia să colaborez mai mult cu cadrele medicale. Dar n-am avut dureri”.

Iată și opinia doctorului Septimiu Bogdan: „Gravida a fost adusă cu salvarea de la Petrila. Avea contractii. La consult am constatat un avort în luna a 6-a. Lucrurile s-au desfășurat așa cum s-a spus aici. Era un avorton de 900 de grame, la limita de viabilitate. Pacienta însă trebuia supravegheată mai îndeaproape. Doamna Barbu are experiență și știa acest lucru. Era de dorit să stea lângă ea chiar și în cazul unei nașteri în pat. A avut probleme în sala de nașteri și a ieșit puțin, pentru că femeia a zis că nu are dureri. În prezent (la data verificărilor noastre) fetița este vie, crește și este bine îngrijită, a început să ia în greutate. Coligan de la nou-născuți știu ce au de făcut pentru ca lucrurile să meargă bine”.

Să conchidem: acest caz nu dezmăță „un caz” dacă adevărul era spus pînă la capăt.

Simion POP

Adevărul spus pînă la capăt

rugat-o să se urce pe masă și a refuzat. A spus că nu mai are dureri și că îi este frig. S-a dus în sala de travaliu, s-a culcat într-un pat și s-a acoperit cu două pătură spunînd că-i este frig, nu naște, că n-are dureri. Am rugat-o din nou să se urce pe masă, să o consulte. N-a vrut, a zis că „nu mă doare și nu mă urec, mi-e frig”. Moașa a plecat. N-a lipsit mult că eu aveam perfuzia și a venit să mă vadă. Doamna Băduț a plecat la toaletă. I-am spus să se ducă în sala de nașteri ca trebuie să nască. „Nu, că nu sînt de născut” a zis ea. „Pai, dacă nu mă durea nimic” intervine Elena Băduț. Cînd s-a reîntors n-a mai avut timp să ajungă în pat, a născut jos. Trebuia să

de travaliu — ni se spusese — aveam pusă perfuzia. Dinșă — arată spre Elena Băduț — nu s-a dus în sala de nașteri. S-a urecat în pat și a început să vorbească, să ridă. A venit doamna Anu (Ana Barbu — n.n.) și a rugat-o să se urce pe masă, să o consulte. N-a vrut, a zis că „nu mă doare și nu mă urec, mi-e frig”. Moașa a plecat. N-a lipsit mult că eu aveam perfuzia și a venit să mă vadă. Doamna Băduț a plecat la toaletă. I-am spus să se ducă în sala de nașteri ca trebuie să nască. „Nu, că nu sînt de născut” a zis ea. „Pai, dacă nu mă durea nimic” intervine Elena Băduț. Cînd s-a reîntors n-a mai avut timp să ajungă în pat, a născut jos. Trebuia să

Rep. — Unde vă aflați cînd ați fost chemată?

— În sala de nașteri, la perfuzie.

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Perspective ale reunificării celor două state germane

HAMBURG 7 (Rompres). Președintele Partidului Social-Democrat din RD Germană, Ibrahim Boehme, a apreciat, într-un interviu care urmează să apară în ediția de joi a revistei vest-germane de mare tiraj „Stern”, că procesul de reunificare între RD Germană și RF Germană va fi încheiat în interval de doi ani. El a pronosticat, de asemenea, că țara sa va fi, în același interval, integrată în piața internă a Comunității Economice Europene.

Liderul politic social-democrat est-german, care urmează să figureze în fruntea listei candidaților PSD în alegerile generale programate pentru 18 martie, a relevat, pe de altă parte, că cele două state germane ar trebui să se pregătească pentru o dezarmare progresivă.

„Deși apreciez drept posibil ca cele două blocuri militare — NATO și Tratatul de la Varșovia — să fie dizolvate în următorii zece ani, consider necesar ca puterile învingătoare (în al doilea război mondial — SUA, URSS, Franța și Marea Britanie) să rămână prezente în mod simbolic din punct de vedere militar pe pământul german pentru o lungă perioadă de timp, în timpul și după încheierea procesului de unificare”, a declarat M. I. Boehme.

El a relevat, pe de altă parte, că RD Germană poate deveni „țara unui miracol economic”, dar că pentru aceasta ea are imperios nevoie de sprijinul economiei vest-germane, relatează agenția France Press.

BILANȚ IN KOSOVO

PRISTINA 7 (Rompres). Kosovo; din cei 26 de morți înregistrați oficial în urma confruntărilor, majoritatea erau în vârstă de 16—25 de ani. Nouă țărani, șase muncitori, patru șomeri, trei copii și un student — aceasta este concluzia la care a ajuns poliția provinciei, poziție relatată de agenția Taniug. Intre cei 94 de demonstrați răniți prin foc de armă, 60 sînt sub vîrsta de 25 de

ani — 30 șomeri, 29 copii, 19 muncitori, 17 țărani. Din aceleași surse oficiale se apreciază că, la demonstrațiile din ultimele două săptămîni, au participat circa 50 000 etnici albanezi. Au fost distruse numeroase locuințe, clădirii publice și autovehicule. Circa 1 000 de demonstrați au fost reținuți de organele de ordine, iar 200 au fost condamnați, după procese sumare — relatează Taniug.

DIZOLVAREA SECURITĂȚII STATULUI IN BULGARIA

SOFIA 7 (Rompres). Luînd cuvîntul în fața participanților la dezbaterile din cadrul „mesei rotunde”, ministrul de interne al Bulgariei, Atanas Smerdjiev, a declarat că structurile tradiționale ale securității statului au fost dizolvate — transmite agenția BTA. Pe de altă parte — a arătat vorbitorul — sînt în curs de creare Serviciul na-

țional de culegere a datelor și Serviciul de pază, care se vor subordona în mod nemijlocit șefului statului. Direcția securității statului, care a existat pînă în prezent, își reduce efectivele cu 70—80 la sută. În același timp se creează și noul Serviciu național pentru apărarea Constituției.

SCURTE ȘTIRI

IN POFIDA hotărîrii Camerei Populare a RD Germane de a interzice activitatea în această țară a Partidului Republicanilor (neonazist — de extremă dreaptă), Partidul Republican din RF Germania este ferm hotărît să activeze pe întregul teritoriu al RDG — a anunțat purtătorul de cuvînt al acestui partid vest-german, Harald Neubauer.

POLITIA din Africa de Sud a cerut Congresului Național African (ANC)

să dăpună armele, măsură reclamată ca urmare a hotărîrii președintelui țării, Frederik de Klerk, de a legaliza gruparea populației de culoare — informează agenția tunisiană TAP, citînd surse din Pretoria.

AGENZIA PAP anunță că Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BIRD) a acor-

dat Poloniei două împrumuturi însumînd 360 milioane dolari. Fondurile sînt destinate modernizării industriei poloneze și a complexului alimentar.

PREȘEDINTELE Libanului, Elias Hraoui, a adresat comunității internaționale apelul de a interveni în vederea opririi luptelor crîncene, care au loc, de o săptămînă, în

cartierul creștin al Belrutului. Trebuie să se intervină pentru „a se pune capăt dramei poporului libanez și pentru a salva Libanul” — a declarat președintele Hraoui.

CITIND surse oficiale, agenția France Presse informează că grupul de imobile din Berlin care au adăpostit Securitatea de Stat (STASI) din RD Germană (dizolvată în decembrie) va fi transformat într-un centru medical.

Criza de benzină o problemă creată artificial

(Urmare din pag. 1)

reprezintă decît 30 la sută din totalul producției. Iată de ce se poate afirma că problema benzinei a fost în trecut artificial creată, namulțumind mulți cetățeni, deși cantitățile erau suficiente pentru a satisface toate cererile, dar se neglijau în mod abuziv nevoile elementare ale populației în favoarea exportului.

În altă ordine de idei, ministrul industriei chimice

și petrochimice a subliniat că, în prezent, se depun eforturi pentru a îmbunătăți calitatea benzinei, aducînd-o la nivelul la care a fost cîndva pe piața românească, astfel încît ea să reflecte fidel cifrele oclanice de 98 sau 90, la care este livrată. În paralel, există preocuparea pentru micșorarea adaosului de tetraetil de plumb, cu scopul de a diminua poluarea cu plumb a atmosferei.

SPORT VARIETĂȚI

BELGRAD 7 (Rompres). Mecîul retur dintre Partizan Belgrad și Dinamo București, contînd pentru sfîrșitul de finală ale „Cupelor” la fotbal, se va disputa probabil la Stuttgart (FRG), anunță agenția Reuter, care citează un oficial al clubului iugoslav Stojance Risteovski: „Cred că facem o bună alegere cu orașul vest-german, deoarece, după cum se știe, în această regiune lucrează foarte mulți cetățeni iugoslavi, care vor susține echipa lor favorită” — spus S. Risteovski. După cum se știe, Partizan Belgrad a fost suspendată de UEFA, fiind obligată să joace un meci la o distan-

ță de cel puțin 200 km de Belgrad.

BERLINUL OCCIDENTAL 7 (Rompres). „Cupa campionilor europeni” la hochei pe gheață (echipe de club) a revenit, la actuala ediție, formației sovietice TSKA Moscova. În ultimul meci hocheiștii moscoviți au învins cu scorul de 5—1 (3—0, 2—1, 0—0) echipa Djurgarden Stockholm din Suedia. Clasament final, TSKA Moscova, Djurgarden Stockholm, TPS Turku (Finlanda) și RB Rosenheim (FRG).

Întreprinderea de industrializarea laptelui Hunedoara — Deva

INCADREAZĂ URGENT

pentru Fabrica de Produse Lactate Petroșani — Livezeni

următorul personal:

- 3 lăcătuși mecanici întreținere și reparații
- 2 electricieni întreținere și reparații
- 1 mecanic frigotehnist
- 1 sudor autogen și electric
- 1 strungar
- 1 mecanic auto
- 2 zidari-zugravii

Condiții, conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974.

Informații suplimentare la sediul fabricii, telefon 41823.

ÎNTEPRINDEREA MINIERĂ VALEA DE BRAZI

incepînd cu data de 5 februarie 1990 nu mai face angajări pentru nici o categorie de personal.

FILME

13,50	Actualități.
14,00	Inchiderea programului.
15,30	Opinii, opinii, opinii...
16,00	Teleglob.
16,25	Muzică ușoară.
16,45	Panoramic economic.
17,15	Curs de limba engleză. (reluare)
17,40	Adevărul literar și artistic.
18,40	Tribuna partidelor politice.
19,10	Desene animate.
19,30	Actualități.
20,15	Să vorbim despre libertate.
20,25	Reflector.
20,55	Pro-musica.
22,25	Opinia sportivă.
22,45	Actualități.
23,05	Nocturnă.

T.V.

10,00	Actualități.
10,15	Telescoală.
11,20	Muzică populară.
11,40	Telecinemateca. (reluare)
13,35	Opinii, opinii, opinii...

Mica publicitate

VINZARI

VIND casă și grădină Lupeni str. Calea Brăii nr. 40. Informații Lupeni str. T. Vladimirescu, bl. 74/84. (93)

VIND Dacia 1310, telefon 44587. (92)

SCHIMBURI

SCHIMB apartament două camere decomandate, etaj II, zona Pieții Petroșani, cu similar Oradea. Adresați Petroșani, Vasile Roaită, nr. 5A. (94)

SCHIMB garsonieră Petrița, str. Prundului, bl. 1, sc. 1, ap. 7, et. I, cu similar în Petroșani etaj I, zona Carpați — Petroșani Nord. Informații, marți și vineri între orele 16 și 18 în strada Vasile Roaită, bl. 7, ap. 8. (95)

SCHIMB apartament două camere cu apartament 3—4 camere zonă centrală. Telefon 43046 după ora 18. (101)

DIVERSE

TINERETUL liber din Uricani organizează vineri, 9 februarie 1990, orele 17,

DECESE

SOTIA Elisabela, fiii Mihai, Gheorghe, surorile Lenuta și Aurelia, nepoții Cristina, Florin și Adi anunță cu adîncă durere încetarea din viață după o scurtă suferință, a celui care a fost un minunat soț, tată și bunice STELESCU CONSTANTIN
Înmormîntarea joi, 8 februarie 1990, ora 14, Lonea str. Prietenici. În veci nu te vom uita! (90)

FAMILIILE Burdan și Hitter sînt alături de familia Miclea la greua încercare pricinuită de decesul celui care a fost o bună prietenă MICLEA MARTA
Sincere condoleanțe. (100)

SINTEM alături de familia Moraru din Constanța la încercarea grea pricinuită de dispariția fulgerătoare din viață la numai 33 de ani a celui care a fost MORARU (STINGĂ) SILVIA
Chipul ei luminos și blînd va rămîne veșnic în inimile noastre. Familia Nemeșek.

În cadrul Casei de cultură Uricani video-disco. Sumele încasate se vor vîrși în contul „Libertatea 1989”. (102)

PIERDERI

PIERDUT legitimație periodică pe numele Slesiu Liviu, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (80)

PIERDUT legitimație periodică și carnet student pe numele Buda Valentin, eliberate de Institutul de mine Petroșani. Le declar nulă. (83)

PIERDUT dovadă porumb nr. 01499 pentru 150 kg, pe numele Birlida Gheorghe, eliberată de CIC Petroșani. O declar nulă. (84)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Gornășanu Nicolae eliberată de IM Dilja. O declar nulă. (97)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Lachinar Bella, eliberată de IPSRUEEMP. O declar nulă. (98)

PIERDUT repartitia nr. 38 pe numele Gemene Gorița, eliberată de Liceul industrial Petroșani. O declar nulă. (96)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Vaum Bela, eliberată de UP Petrița. O declar nulă. (91)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Ștefănescu Gheorghe, eliberată de IM Livezeni. O declar nulă. (90)

PIERDUT legitimație bibliotecă (periodice) nr. 7779, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (75)

COMEMORARI

SOTUL Avel, fiul Gelu, nora Dorina anunță împlinirea unui an și jumătate de la fulgerătoarea dispariție a scumpei noastre soție, mamă, soacră și bunică, care a plecat pe drumul fără întoarcere IACOB ECATERINA
Tristul ei mormînt va fi udat de lacrimi și jale. Nu o vom uita niciodată. Dumnezeu s-o ierfe. (62)

VALUL uitării nu se va așterne niciodată peste amintirile frumoase lăsate de bunul și înțeleptul soț, tată și bunice SOBA JIANU
La doi ani de la deces, aceeași dragoste și prețuire. Monica.